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Κεφάλαιο 10ο 


Η χρήση του υπολογιστή τσέπης

Ένα μηχάνημα που μιλάει μαθηματικά μαζί μου
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( Μαθαίνω τη χρήση του υπολογιστή τσέπης.
( Διακρίνω σε ποιες περιπτώ-σεις πρέπει να χρησιμοποιήσω τον υπολογιστή τσέπης.
( Λύνω προβλήματα με τη βοήθεια του υπολογιστή τσέπης.
Δραστηριότητα 1η
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Ο υπολογιστής τσέπης είναι ένα εργαλείο που μας βοηθά να υπολογίζουμε τις μεγάλες και χρονοβόρες πράξεις εύκολα και γρήγορα. Ας πάρουμε στα χέρια μας έναν υπολογιστή τσέπης κι ας ανακαλύψουμε πώς λειτουρ-γεί και πώς χρησιμοποιείται.

( Μπορείς να τον «ανοίξεις»;

( Πώς βλέπεις ότι έχει «ανοίξει»;
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( Βεβαιώσου ότι εντόπισες τα παρακάτω πλήκτρα 
και ότι ξέρεις τι κάνουν: 
	+
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	=
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( Παρατήρησε τι εμφανίζεται στην οθόνη, καθώς πατάς κάθε πλήκτρο και συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα:
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η οθόνη εμφανίζει
	3
	
	38
	
	38
	
	
	
	
	
	
	
	

	καθώς πληκτρολογώ:
	3
	
	8
	
	+
	
	7
	
	9
	
	9
	
	=


( Κάνε μερικούς υπολογισμούς, παρατηρώντας κάθε φορά την οθόνη:

952,90 – 860 = …………… 

16,05 ( 437 = ……………
0,80 + 0,32 + 6,58 = ……………… 
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2048 : 50 = ………………

Δραστηριότητα 2η
Ο υπολογιστής τσέπης δεν αντι-καθιστά τις υπόλοιπες μεθόδους υπολογισμού! Επιλέγω πότε πρέ-πει να εργαστώ με το νου, με χαρτί και μολύβι ή με υπολογι-στή τσέπης. Επέλεξε με ποια από τις τρεις μεθόδους μπορείς να απαντήσεις πιο γρήγορα σε καθεμιά από τις παρακάτω περι-πτώσεις. Μέτρησε και σημείωσε για κάθε περίπτωση πόσα πλήκτρα πρέπει να πατήσεις στον υπολογιστή τσέπης.

( 110 + 24 = ……………………..
( 1100 : 10 = …………………….
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( Είναι τέλεια η διαίρεση 99578 : 2;  ΝΑΙ – ΟΧΙ ………………………….
( (2 ( 48 + 112 : 2 – 4 ( 0,5) : 2 = 
……………………………………..
( 32 ( 22459,90 =  ……………………………………..
( Είναι πάντα η χρήση του υπο-λογιστή τσέπης η πιο σύντομη μέθοδος; ………………………….
Οι προηγούμενες δραστηριότη-τες μας οδηγούν στα ακόλουθα συμπεράσματα:
Ο υπολογιστής τσέπης
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( (Πότε;) Χρησιμοποιούμε τον υπολογιστή τσέπης για να πραγματοποιήσουμε γρήγορα μεγάλους υπολογισμούς ή για να κάνουμε γρήγορη επαλήθευση των αποτελεσμάτων μας. 
( (Τι είδους;) Διαλέγουμε έναν υπολογιστή απλό κι εύχρηστο και όχι κάποιον με χαρακτηριστικά που δεν μας χρειάζονται όπως, για παράδειγμα, να κάνει επιστημονικούς υπολογισμούς και γραφήματα ή να έχει μουσική και ρολόι. 
( (Όρια;) Σε έναν υπολογιστή τσέπης η οθόνη «χωράει» συνήθως 8 ή 9 ψηφία. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί να επεξεργαστεί αριθμούς με περισσότερα ψηφία από αυτά. 
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( (Έλεγχος;) Το αποτέλεσμα της πράξης που κάναμε στον υπολογιστή τσέπης χρειάζεται να το εξετάζουμε με τη λογική. 
Αρκετές φορές καταλήγουμε σε λανθασμένους υπολογισμούς, γιατί είτε κάναμε λάθος στην πληκτρολόγηση κάποιου συμβόλου ή της υποδιαστολής είτε δεν λάβαμε υπόψη τη σειρά των πράξεων.

Εφαρμογή 1η 
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Θυμάστε την αποτυχημένη προ-σπάθεια του Τοτού να βρει το σωστό αποτέλεσμα υπολογίζο-ντας την αριθμητική παράσταση 10 ( 0,45 + 2 ( 0,80 + 1,90 στον υπολογιστή τσέπης; Μπορεί να βρεθεί το αποτέλεσμα χωρίς να χρειαστεί να σημειώνουμε τα επι-μέρους αποτελέσματα σε χαρτί;

Λύση:
Για να τηρηθεί η σωστή σειρά κατά την εκτέλεση των πράξεων:

α. Κάνουμε τον 1ο πολλαπλα-σιασμό και σημειώνουμε το αποτέλεσμα του κάπου.
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β. Κάνουμε το 2ο πολλαπλα-σιασμό και σημειώνουμε το αποτέλεσμά του.

γ. Προσθέτουμε τα δύο αποτελέσματα.

δ. Προσθέτουμε το 1,90 
στο προηγούμενο άθροισμα.
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Ο υπολογιστής τσέπης έχει έναν χώρο μνήμης στον οποίο μπο-ρούμε να αποθηκεύουμε αριθ-μούς που θα προστεθούν μετα-ξύ τους. Το πλήκτρο Μ+ αθροίζει διαδοχικά μέσα στη μνήμη τους αριθμούς που βάζουμε. Το πλήκ-τρο ΜR εμφανίζει τον αριθμό που υπάρχει αυτή τη στιγμή στη μνή-μη και το πλήκτρο ΜC «αδειάζει» τη μνήμη. Αυτή η αριθμητική πα-ράσταση, λοιπόν μπορεί να γίνει στον υπολογιστή τσέπης ως εξής: 
10  Χ  0 . 45  =  Μ+ 2  X  0 . 80  =..
Μ+ 1 . 90 Μ+ ΜR
Εφαρμογή 2η 
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Η καρδιά ενός ανθρώπου κάνει κατά μέσο όρο 70 χτύπους το λε-πτό. Πόσους χτύπους έχει κάνει η καρδιά σου μέχρι τώρα, δηλα-δή κατά τη διάρκεια των 
[image: image18.jpg] $70 4



12 χρόνων που λειτουργεί;

Λύση:
Βρίσκουμε πρώτα πόσους παλ-μούς κάνει την ώρα, μετά πόσους την ημέρα, έπειτα πόσους το χρό-νο και τέλος πόσους τα 12 χρόνια: 
70  X  60  X  24  X  360  X  12  =. 435.456.000

Απάντηση: Έχει κάνει 435.456.000 παλμούς ως τώρα!

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
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Στο κεφάλαιο αυτό μελετήσαμε τη χρήση του υπολογιστή τσέπης. Θυμήσου τα βήματα στην επίλυση ενός προβλήματος και πες σε ποιο βήμα μπορούμε να τον χρησιμοποιήσουμε. 
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Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
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( Το πλήκτρο  X , «καθαρίζει»
την οθόνη. 
( Με τον υπολογιστή τσέπης δεν
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χρειάζεται να κάνουμε έλεγχο του

αποτελέσματος με τη λογική,

γιατί δεν κάνει ποτέ λάθη.
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( Οι μεγάλες πράξεις είναι αδύνατον
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να γίνουν χωρίς υπολογιστή τσέπης.
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Κεφάλαιο 11ο 

Στρογγυλοποίηση φυσικών και δεκαδικών αριθμών
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Πρόχειροι λογαριασμοί
( Κατανοώ τους κανόνες της στρογγυλοποίησης.
( Στρογγυλοποιώ φυσικούς και δεκαδικούς αριθμούς.
( Εκτιμώ το αποτέλεσμα μιας πράξης κατά προσέγγιση.
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Σε μερικές περιπτώσεις δεν μας είναι απαραίτητο να εκφραζόμα-στε με απόλυτη ακρίβεια. Τότε στρογγυλοποιούμε τους αριθμούς, ώστε να είναι εύκολο να τους θυμόμαστε.
Δραστηριότητα 1η
Στον παρακάτω πίνακα φαίνονται οι τρεις πολυ-πληθέστερες χώρες του κόσμου και ο συνολικός πληθυσμός της γης το έτος 2005.
	Κίνα
	1.242.612.226
	

	Ινδία
	1.028.610.328
	

	Η.Π.Α.
	   281.421.906
	

	

	Σύνολο Γης   
	6.464.749.417
	

	Πηγή: U.N.Population Vital Statistics Report 2007 
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( Είναι εύκολο διαβάζοντας τον πίνακα να θυμηθείς τα στοιχεία;

( Προσπάθησε, στην κενή στήλη να γράψεις για κάθε χώρα έναν αριθμό που να δείχνει περίπου τον πληθυσμό της και να είναι πιο εύκολο να τον θυμηθείς.

( Πόση είναι περίπου η διαφορά των πληθυσμών της Κίνας και της Ινδίας; ……………………….
( Φαίνεται η διαφορά αυτή και μετά τη στρογγυλοποίηση που έκανες;
Δραστηριότητα 2η
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Στο γραφείο «Αγωγής Υγείας» τα παιδιά παρατήρησαν το παρακά-τω σχήμα, στο οποίο φαίνονται σημειωμένες οι θερμίδες που καίει

κάποιος όταν κάνει ορισμένες δραστηριότητες για 1 ώρα (π.χ. κολύμπι, τρέξιμο, ποδηλασία, χορός, μπάσκετ, ποδόσφαιρο).
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Χρησιμοποιώντας το παραπάνω σχήμα στρογγυλοποιήστε τις 
μετρήσεις στη δεκάδα:
( 223: ……………………………
( 247: ……………………………
( 256: ……………………………
( 283: ……………………………
( 298: ……………………………
( 305: ……………………………
( Πώς αποφασίσατε σε ποια δεκάδα θα στρογγυλοποιήσετε κάθε μέτρηση;
……………………………………..

……………………………………..……………………………………..……………………………………..

Από τις προηγούμενες δραστηριότητες μπορούμε να συμπεράνουμε ότι:
Στρογγυλοποίηση φυσικών και δεκαδικών αριθμών
Συχνά στη θέση κάποιου αριθμού χρησιμοποιούμε κάποιον άλλο, μικρότερο ή μεγαλύτερο, πολύ κοντινό στον αρχικό, για πρακτι-κούς λόγους. Αυτή η διαδικασία λέγεται στρογγυλοποίηση.

Παράδειγμα
( Ο υπολογιστής τσέπης κοστίζει 4,95 €. Αντί για το ακριβές ποσό, λέμε: «κοστίζει περίπου 5€».

Ανάλογα με την περίπτωση στρογγυλοποιούμε τους αριθμούς 
στα δέκατα, στα εκατοστά, στις δεκάδες, στις εκατοντάδες ή όπου είναι πιο κατάλληλο για να διευκολυνθούμε στους λογαριασμούς μας, χωρίς να παραποιηθεί η πραγματικότητα.
Παράδειγμα
( Το βάρος μου είναι 68 κιλά. Περίπου 70 (σωστό). 
Περίπου 100 (λάθος).
Για να στρογγυλοποιήσουμε έναν αριθμό εξετάζουμε τα εξής: Αν το ψηφίο που βρίσκεται στα δεξιά από εκείνο στο οποίο θέ-λουμε να γίνει η στρογγυλοποίη-ση είναι 0, 1, 2, 3 ή 4, τότε απλώς το αντικαθιστούμε, όπως και όλα 
τα επόμενα προς τα δεξιά, με μηδενικά. Αν το ψηφίο που βρί-σκεται στα δεξιά είναι 5, 6, 7, 8 ή 9, τότε αυξάνουμε το ψηφίο στο οποίο θέλουμε να στρογγυλο-ποιήσουμε κατά μία μονάδα και μετά αντικαθιστούμε τα ψηφία στα δεξιά του με μηδενικά.

Παράδειγμα
( Σ’ έναν αγώνα υπήρχαν 4.815 θεατές.

Στρογγυλοποιώ στις εκατοντάδες: υπήρχαν περίπου 4.800 θεατές.

( Σε άλλον αγώνα υπήρχαν 4.875 θεατές.

Στρογγυλοποιώ: υπήρχαν πε​ρίπου 4.900 θεατές.


Δεν στρογγυλοποιούμε τους αριθμούς που χρησιμοποιούνται ως κώδικας επικοινωνίας (π.χ. ο αριθμός της ταυτότητας ή της πινακίδας του αυτοκινήτου, ο Τ.Κ. του σπιτιού κ.λπ.).


Εφαρμογή 1η

Μια συνηθισμένη κυψέλη 
έχει 12.475 μέλισσες. Πόσες μέλισσες έχει περίπου ένας μελισσοκόμος με 6 κυψέλες; 

Λύση
Για να κάνουμε έναν γρήγορο, κατά προσέγγιση, υπολογισμό θα στρογγυλοποιήσουμε τον αριθμό 12.475 στην πλησιέστερη εκατο-ντάδα, θα γίνει δηλαδή 12.500. 
Άρα 12.500 ( 6 = 75.000 

Απάντηση: Έχει περίπου 75.000 μέλισσες.

Εφαρμογή 2η

Ένα κουτί με CD εγγραφής κο-στίζει 1,29 €. Πόσα χρήματα θα πληρώσουμε κατά προσέγγιση για 5 κουτιά;

Λύση
Για ένα γρήγορο, κατά προσέγγιση, υπολογισμό θα στρογγυλοποιήσουμε

το 1,29 στο πλησιέστερο δέκατο, θα γίνει δηλαδή 1,30.

Άρα 1,30 ( 5 = 6,50.

Απάντηση: Θα πληρώσουμε περίπου 6,5 €.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό μελετήσαμε τη στρογγυλο-ποίηση των αριθμών. Εξήγησε με ένα παράδειγ-μα τη διαδικασία της στρογγυλοποίησης.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Στρογγυλοποιούμε τους αριθμούς 

των τηλεφώνων. 

( Στρογγυλοποιούμε πάντα όταν 

κάνουμε υπολογισμούς. 

( Ο αριθμός 25.109 στρογγυλοποιη-

μένος στις εκατοντάδες γίνεται 25.100.


Κεφάλαιο 12ο 

Διαιρέτες ενός αριθμού – 
Μ.Κ.Δ. αριθμών

Μπαίνεις µόνο αν χωράς ακριβώς

( Μαθαίνω τι είναι ο διαι-ρέτης ενός φυσικού αριθμού.
( Βρίσκω τους διαιρέτες ενός αριθμού.
( Εντοπίζω τους κοινούς διαιρέ-τες δύο ή περισσότερων αριθ-μών και βρίσκω το μεγαλύτερο.

Δραστηριότητα 1η
Σε ένα κουτί με 
μπισκότα αναγράφεται:

«35 μπισκότα, σε χωριστές αεροστεγείς συσκευασίες»
( Πόσες ίδιες χωριστές συσκευα-σίες νομίζεις ότι έχει το κουτί; 
……………………………………..
( Πόσα μπισκότα έχει κάθε χωριστή συσκευασία; ……………………………………..
( Υπάρχουν άλλες περιπτώσεις;

……………………………………..
……………………………………..
Δραστηριότητα 2η
Στο ζαχαροπλαστείο του Ανρί ετοιμάζουν συσκευασίες με διάφορα γλυκά. Μια μέρα έχουν 40 τρουφάκια, 48 εκλέρ και 32 καριόκες. Μοιράζουν τα γλυκά με τέτοιο τρόπο, ώστε όλα τα κου-τιά να είναι ίδια μεταξύ τους, να είναι όσο το δυνατό περισσότερα και να μην περισσεύει κανένα γλυκό. Πώς τα μοίρασαν;


( Αν είχαν να μοιράσουν 
μόνο τα 40 τρουφάκια, σε πόσα ίδια κουτιά θα μπορούσαν να τα μοιράσουν; ……………………….
( Συμπληρώστε: σε 2 (από 20 γλυκά), ή σε 4 ……………………
……………………………………..
……………………………………..
( Υπολογίστε το ίδιο για τα 48 εκλέρ: σε …………………………
……………………………………..
……………………………………..
( Βρείτε το ίδιο για τις 32 καριό-κες; Σε …………………………….
……………………………………..
……………………………………..

( Υπογραμμίστε τους αριθμούς των κουτιών που είναι κοινοί (ίδιοι) και στις 3 σειρές.

( Αν χρησιμοποιήσουν μόνο 2 ίδια κουτιά στα οποία θα βάλουν όλα τα γλυκά, γράψτε πόσα γλυκά από κάθε είδος θα περιέχει το καθένα:

……………………………………..
……………………………………..
( Ποιος είναι ο μεγαλύτερος αριθ-μός ίδιων κουτιών που μπορούν να γεμίσουν με γλυκά από κάθε είδος; ……………………………..
( Πόσα γλυκά από κάθε είδος θα έχει κάθε κουτί σ’ αυτή την περίπτωση; 

Θα περιέχει: ……………………..
……………………………………..
Πολλές φορές χρειάζεται να εξε-τάσουμε με πόσους δυνατούς τρόπους μπορούμε να μοιράσου-με έναν αριθμό χωρίς να έχουμε υπόλοιπο. Αυτό γίνεται βρίσκο-ντας τους διαιρέτες του αριθμού αυτού.

Διαιρέτες αριθμού, Μ.Κ.Δ. αριθμών
Κάθε φυσικός αριθμός που διαι-ρεί ακριβώς έναν άλλο φυσικό αριθμό λέγεται διαιρέτης του.

Παράδειγμα
Ο αριθμός 9 έχει διαιρέτες τους αριθμούς: 1, 3, 9.

Δύο ή περισσότεροι φυσικοί αριθμοί έχουν έναν τουλάχιστον κοινό διαιρέτη.

Ο μεγαλύτερος κοινός διαιρέτης τους λέγεται Μέγιστος Κοινός Διαιρέτης (Μ.Κ.Δ.).
Παράδειγμα
Ο αριθμός 16 έχει διαιρέτες τους αριθμούς: 1, 2, 4, 8, 16. 
Ο αριθμός 24 έχει διαιρέτες τους: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24. 
Οι αριθμοί 1, 2, 4, 8 είναι κοινοί διαιρέτες του 16 και του 24. 
Ο Μέγιστος Κοινός Διαιρέτης τους είναι το 8.

Εφαρμογή 1η

Έχω μια συλλογή με 20 φωτογρα-φίες και θέλω να τις βάλω στο άλμπουμ με τέτοιο τρόπο ώστε κάθε σελίδα να έχει τον ίδιο αριθ-μό φωτογραφιών. Με πόσους τρόπους μπορώ να τις χωρίσω (εκτός από το να βάλω μία φωτογραφία σε κάθε σελίδα) ξέροντας ότι η σελίδα χωράει μέχρι 10 φωτογραφίες;

Λύση
Οι φωτογραφίες πρέπει να μοι-ραστούν σε ίσα μέρη, χωρίς να περισσεύει καμία. Κάθε μέρος θα είναι αριθμός που διαιρεί το 20 ακριβώς, θα είναι δηλαδή διαιρέτης του.

Αρκεί λοιπόν να βρω τους διαι-ρέτες του 20, για να έχω όλους τους πιθανούς τρόπους με τους οποίους μπορώ να βάλω τις φωτογραφίες στις σελίδες.

Διαιρέτες του 20 είναι οι αριθμοί: 1, 2, 4, 5, 10, 20.

Απάντηση: Άρα μπορώ να βάλω …………. φωτογραφίες σε κάθε σελίδα.

Εφαρμογή 2η

Ένας βιβλιοπώλης θέλει να φτιά-ξει όσο το δυνατό περισσότερα όμοια πακετάκια με χρωματιστές πλαστελίνες. Έχει 48 πράσινες και 36 κόκκινες πλαστελίνες. Πό-σα πακετάκια θα φτιάξει, χωρίς να του περισσέψει καμία πλαστελίνη;
Λύση:
Πρέπει να βρούμε πρώτα τους διαιρέτες του 48 και του 36 και μετά από τους κοινούς διαιρέτες τους να διαλέξουμε τον μεγαλύ-τερο (το Μ.Κ.Δ.).

Διαιρέτες του 48 είναι οι αριθμοί: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48

Διαιρέτες του 36 είναι οι αριθμοί: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36

Μ.Κ.Δ. (48, 36): ……………
Απάντηση: Ο βιβλιοπώλης θα φτιάξει ……… πακέτα.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους διαιρέτης και Μέγι-στος Κοινός Διαιρέτης (Μ.Κ.Δ.). Εξήγησε τον καθένα με δικά σου παραδείγματα.
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:


( Κάθε φυσικός αριθμός έχει 

διαιρέτες τουλάχιστον το 1 και 
τον εαυτό του.
( Ο αριθμός 3 είναι διαιρέτης του 

αριθμού 26. 

( Ο Μ.Κ.Δ. του 4 και του 8
είναι το 8.



Κεφάλαιο 13ο 

Κριτήρια διαιρετότητας
 Μάντεψε το μυστικό κανόνα µου

( Διακρίνω ποιοι αριθμοί διαιρούνται με το 2, το 3, το 5, το 9, το 10 ή το 25.
( Ανακαλύπτω κριτήρια για να ξεχωρίζω αν ένας αριθμός διαιρείται με το 2, το 3, το 5, το 9, το 10 ή το 25.
( Λύνω προβλήματα χρησιμοποιώντας τα κριτήρια διαιρετότητας.

Δραστηριότητα 1η
Ένα σχολείο έχει 165 κορίτσια και 132 αγόρια. Είναι δυνατό τα κορίτσια να παραταχθούν σε δυάδες, τριάδες ή πεντάδες χω-ρίς να περισσεύει κανένα; Μπορεί να συμβεί το ίδιο με τα αγόρια;

( Ποια πράξη θα κάνεις για να χωρίσεις τα παιδιά σε δυάδες και να διαπιστώσεις αν χωρίζονται ακριβώς ή αν περισσεύει κανένα; ……………………………………..
( Κάνε την πράξη για τα κορί-τσια σε δυάδες: ………………………………
( Κάνε το ίδιο για τα αγόρια: 
……………………………………..
( Κάνε την πράξη για τα κορί-τσια σε τριάδες: …………………
( Κάνε το ίδιο για τα αγόρια: 
……………………………………..
( Κάνε την πράξη για τα κορί-τσια σε πεντάδες: ……………….
( Κάνε το ίδιο για τα αγόρια: 
……………………………………..
( Μπορείς να βρεις έναν κανόνα για τη διαίρεση ενός αριθμού με το 5; 
Ένας αριθμός διαιρείται με 5 όταν ……………………………… 
( Ένα κανόνα για τη διαίρεση ενός αριθμού με το 2;
Ένας αριθμός ……………………
……………………………………..

Δραστηριότητα 2η
Στη Γεωργική Σχολή Θεσσαλονί-κης συσκευάζουν τα αβγά σε αβγοθήκες 4 θέσεων. Τα αβγά που έχουν να συσκευάσουν σήμερα είναι 104. Μπορούν να συσκευαστούν σε τετράδες χωρίς να περισσέψει κανένα; Μπορεί να βρεθεί κανόνας, ώστε οι υπεύθυνοι να γνωρίζουν αν τα αβγά κάθε ημέρας συσκευάζο-νται σε τετράδες ακριβώς;

( Κάνοντας τη διαίρεση, διαπι-στώνετε αν υπάρχει υπόλοιπο. 
……………………………………..
( Τα πολλαπλάσια του 104 θα διαιρούνται ακριβώς με το 4;

( Γράψτε μερικά από αυτά: ……. 

……………………………………..

( Τι κοινό έχουν τα τελευταία ψηφία των αριθμών αυτών; ……

……………………………………..



( Διατυπώστε έναν κανόνα. ……

……………………………………..……………………………………..
Πολλές φορές μας χρειάζεται να διακρίνουμε αν ένας αριθμός διαι-ρείται ακριβώς από έναν άλλο. Για να διευκολυνθούμε όσο γίνεται έχουμε ανακαλύψει κάποιους κα-νόνες, στους οποίους υπακούουν όλοι οι φυσικοί αριθμοί. Είναι τα κριτήρια διαιρετότητας:
Κριτήρια διαιρετότητας
1. Ένας αριθμός διαιρείται με το 10, το 100, το 1000, ..., αν τελειώνει σε ένα, δύο, τρία, … μηδενικά αντίστοιχα. 

Παράδειγμα
Ο αριθμός 230 διαιρείται με το 10, ο αριθμός 2300 με το 10 και το 100, …
2. Ένας αριθμός διαιρείται με το 2,
αν τελειώνει σε 0, 2, 4, 6, 8.
Παράδειγμα
Οι αριθμοί 6, 28, 374, 1350 διαιρούνται με το 2.

3. Ένας αριθμός διαιρείται με το 5,
αν τελειώνει σε 0 ή σε 5.

Παράδειγμα
Οι αριθμοί 75, 105, 300, 2630 διαιρούνται με το 5.

4. Ένας αριθμός διαιρείται με το 3 ή το 9,
αν το άθροισμα των ψηφίων του διαιρείται με το 3 ή με το 9.


Παράδειγμα
Ο αριθμός 201 διαιρείται με το 3, ενώ ο αριθμός 261 διαιρείται με το 3 και το 9.
5. Ένας αριθμός διαιρείται με το 4 ή το 25,
αν το τελευταίο διψήφιο τμήμα του διαιρείται με το 4 ή με το 25.

Παράδειγμα
Το 132 διαιρείται με το 4, ενώ το 275 διαιρείται με το 25.

 Οι φυσικοί αριθμοί που διαιρούνται με το 2 λέγονται άρτιοι (ζυγοί) αριθμοί, ενώ οι υπόλοιποι λέγονται περιττοί (μονοί).

Παράδειγμα
0, 2, 4, ..., 98, 100, ..., 948, ...


Εφαρμογή 1η

Οι μαθητές ενός σχολείου είναι περισσότεροι από 283 και λιγό-τεροι από 293. Είναι δυνατό να παραταχθούν σε τριάδες ή πεντάδες χωρίς να περισσεύει κανένας. Πόσοι είναι;

Λύση
Αφού οι μαθητές παρατάσσονται σε τριάδες ή πεντάδες, αυτό ση-μαίνει πως το σύνολο τους είναι αριθμός που διαιρείται με το 3 αλλά και με το 5 ταυτόχρονα. Ανάμεσα στους αριθμούς 283 και 293 υπάρχουν μόνο 2 αριθ-μοί που διαιρούνται με το 5: το 285 και το 290. Το 285 διαιρείται και με το 3 (γιατί 2 + 8 + 5 = 15), αλλά το 290 δεν διαιρείται με το 3 (γιατί 2 + 9 + 0 = 11).

Απάντηση: Οι μαθητές είναι …..
Εφαρμογή 2η

Στην παρέλαση τα παιδιά προσπάθησαν να μετρήσουν τα άρματα. Στο τέλος όμως διαφώ-νησαν, καθώς άλλοι έλεγαν ότι ήταν 57 και άλλοι 59. Μπορείς να βρεις ποιος έχει δίκιο, αν ξέρεις ότι τα άρματα περνούσαν 
σε τριάδες;
Λύση
Αφού ξέρουμε ότι τα άρματα περ-νούσαν σε τριάδες, αυτό σημαίνει ότι το σύνολο τους ήταν αριθμός που διαιρείται με το 3. Το 57 διαιρείται (γιατί 5 + 7 = 12) ενώ το 59 δε διαιρείται (γιατί 5 + 9 = 14).

Απάντηση: Δίκιο έχουν τα παιδιά που υποστηρίζουν ότι τα άρματα ήταν ………
Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση

Στο κεφάλαιο αυτό μάθαμε τα κριτήρια διαιρετότητας. Θυμή-σου κάθε κριτήριο αναφέροντας ένα δικό σου παράδειγμα για κάθε περίπτωση.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

( Ο αριθμός 309 διαιρείται με
 το 3 και με το 9. 
( Όποιος αριθμός διαιρείται 
ακριβώς με το 2 είναι 
ζυγός αριθμός. 

( Μπορώ να πω αν θα έχω υπόλοι-
πο σε μια διαίρεση με το 5 χωρίς
να κάνω την πράξη.
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Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί


Είμαστε και οι πρώτοι!

( Γνωρίζω τους πρώτους και τους σύνθετους αριθμούς.
( Μαθαίνω τι είναι το «κόσκινο του Ερατοσθένη».
( Διακρίνω αν ένας αριθμός είναι πρώτος ή σύνθετος με τα κριτήρια διαιρετότητας.

Δραστηριότητα 1η
Στο Δημοτικό Σχολείο Σύμης, τα παιδιά της ΣΤ΄ τάξης, μετά το μά-θημα για τους διαιρέτες των αριθ-μών και τα κριτήρια διαιρετότητας, αποφάσισαν να παίξουν ένα παιχνίδι. Το ονόμασαν «δεν μπαί-νω σε σειρές» και αναρωτήθηκαν: «Πόσα παιδιά πρέπει να έχει μια τάξη ώστε να μην μπορούν να παραταχθούν σε σειρές χωρίς να περισσεύει έστω και ένα παιδί;»
Ποιο κριτήριο δεν πρέπει να ικα-νοποιεί ο αριθμός που  ψάχνουν για να μην μπορούν να παρατα-χθούν σε:

( Δυάδες: ………………………...
……………………………………..
( Τριάδες: ………………………..

……………………………………..
( Τετράδες: ………………………

……………………………………..
( Πεντάδες: ………………………

……………………………………..
( Μπορείς τώρα να βρεις τους πιθανούς αριθμούς μαθητών που φαντάστηκαν τα παιδιά; (Μια τάξη έχει μέχρι 30 μαθητές.)

……………………………………..
( Τι παρατηρείς για τους διαιρέτες αυτών των αριθμών;

Δραστηριότητα 2η
«Το κόσκινο του Ερατοσθένη»

Ο Ερατοσθένης, σπουδαίος Έλ-ληνας μαθηματικός και φιλόσο-φος, γεννήθηκε περίπου το 275 π.Χ. Ήταν ο πρώτος που υπο-λόγισε τη διάμετρο της Γης με ακρίβεια. Δυστυχώς σώζονται ελάχιστες από τις μελέτες του.

Ο παρακάτω πίνακας είναι μία επινόησή του, για να ξεχωρίζει τους αριθμούς που έχουν μόνο 2 διαιρέτες από τους υπόλοιπους.

Για να τους ξεχωρίσεις κι εσύ, να διαγράψεις:

( τον αριθμό 1.

( τα πολλαπλάσια του 2, εκτός από το 2.

( τα πολλαπλάσια του 3, εκτός από το 3.

( τα πολλαπλάσια του 5, εκτός από το 5.

( τα πολλαπλάσια του 7, εκτός από το 7.

( Βάλε σε έναν κύκλο τους αριθ-μούς που απέμειναν.

( Πόσοι έμειναν; ………
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100


Από την αρχαιότητα ακόμη οι αριθμοί αποτελούσαν πρόκληση για μελέτη. Το 300 π.Χ. ο Ευκλεί-δης ήταν από τους πρώτους που μελέτησαν τους αριθμούς σε σχέση με τους διαιρέτες τους και τους ταξινόμησαν σε κατηγορίες.

Πρώτοι και σύνθετοι αριθμοί
Ένας αριθμός, μεγαλύτερος από το 1, που έχει μόνο δύο διαιρέτες (το 1 και τον εαυτό του) λέγεται πρώτος.

Παράδειγμα
Ο αριθμός 2, έχει για διαιρέτες μόνο το 1 και το 2.

Ένας αριθμός που έχει τουλάχι-στον τρεις διαιρέτες λέγεται σύνθετος.
Παράδειγμα
Ο αριθμός 4, έχει για διαιρέτες το 1, το 2 και το 4.
Ο αριθμός 1 δεν είναι ούτε πρώ-τος ούτε σύνθετος (έχει μόνο έναν διαιρέτη, τον εαυτό του).

Εφαρμογή 1η

Να εξετάσετε ποιοι από τους αριθμούς 101 έως 110 είναι πρώτοι αριθμοί.

Λύση
101   102   103   104   105   106  
107   108   109   110 

Πρώτα διαγράφω τους άρτιους αριθμούς (διαιρούνται με το 2). Μετά το 105 (που διαιρείται με το 3). Κανένας από τους υπόλοι-πους αριθμούς δεν διαιρείται με το 5 σύμφωνα με τα κριτήρια διαιρετότητας. Δοκιμάζω, όπως ο Ερατοσθένης, και με το 7 και διαπιστώνω ότι δεν διαιρούνται ούτε μ’ αυτό. Πρέπει να δοκιμά-σω όμως αν διαιρούνται με κάποιον από τους υπόλοιπους πρώτους αριθμούς μέχρι το 100.

Απάντηση: Πρώτοι είναι οι αριθμοί 101, 103, 107 και 109.

Σύνθετοι είναι οι αριθμοί 102, 104, 105, 106, 108 και 110.


Εφαρμογή 2η

Το Στ΄1 έχει 23 μαθητές και το Στ΄2 έχει 24. Ο γυμναστής θέλει να χωρίσει κάθε τμήμα σε ίσες ομάδες. Σε ποιο τμήμα θα δυσκο-λευτεί και γιατί; Στο άλλο τμήμα πόσοι είναι οι πιθανοί συνδυα-σμοί που μπορεί να κάνει;

Λύση- Απάντηση
Το Στ΄1 δεν μπορεί να χωριστεί σε ομάδες χωρίς να περισσεύει κανένα παιδί, γιατί το 23 δεν έχει άλλους διαιρέτες εκτός από το 1 και το 23 (είναι πρώτος αριθμός). Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορούμε να το «παράγουμε» παρά μόνο με τον πολλαπλασιασμό 1 ( 23.

Το Στ΄2 μπορεί να χωριστεί με πολλούς τρόπους, γιατί το 24 έχει πολλούς διαιρέτες (είναι σύνθετος αριθμός).

Πιθανοί συνδυασμοί είναι:

12 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (12 ( 2 = 24)

  2 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (2 ( 12 = 24)

  3 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (3 ( 8 = 24)

  8 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (8 ( 3 = 24)

  4 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (4 ( 6 = 24)

  6 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (6 ( 4 = 24)

24 ομάδες από …… παιδιά κάθε 
ομάδα (24 ( 1 = 24)

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους πρώτος και σύνθετος αριθμός. 
Εξήγησέ τους με δικά σου παραδείγματα.
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Ο αριθμός 2 είναι ο μοναδικός 

ζυγός αριθμός που είναι πρώτος. 

( Με το «κόσκινο του Ερατοσθένη» 

βρίσκουμε όλους τους πρώτους 
αριθμούς.
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Παραγοντοποίηση 
φυσικών αριθμών
Δέντρα με αριθµούς
( Αναλύω έναν σύνθετο αριθμό σε γινόμενο πρώτων παραγόντων.
( Μαθαίνω τη διαδικασία ανά-λυσης με δεντροδιάγραμμα και με διαδοχικές διαιρέσεις.
Δραστηριότητα 1η
«Δεντροδιαγράμματα»

Τα παιδιά της Στ΄ τάξης αναρω-τήθηκαν: «Μπορούμε οποιονδή-ποτε σύνθετο αριθμό να τον εκφράσουμε ως γινόμενο πρώτων αριθμών;» Ας πάρουμε για παράδειγμα τον αριθμό 18:

( Γράψε στο διπλανό «δέντρο» το 18 ως γινόμενο δύο παραγόντων:

( Συνέχισε αναλύοντας 
κάθε σύνθετο παρά-
γοντα του γινομένου 
σε πρώτους 
παράγοντες:
( Θα μπορούσες να ξεκινήσεις (πάλι από το 18) με άλλους 
παράγοντες;

( Συνέχισε αναλύοντας 
κάθε σύνθετο παρά-

γοντα του γινομένου 
σε πρώτους 
παράγοντες.

( Τι παρατηρείς για το τελικό γινόμενο στα δύο δέντρα;

Δραστηριότητα 2η
Από την προηγούμενη δραστη-ριότητα τα παιδιά κατάλαβαν ότι οι πρώτοι αριθμοί είναι το «κατα-σκευαστικό» υλικό για να φτια-χτούν όλοι οι σύνθετοι αριθμοί. Άρα κάθε σύνθετος αριθμός είναι φτιαγμένος από έναν μοναδικό συνδυασμό πρώτων αριθμών. Σκέφτηκαν να τους παρομοιά-σουν με τα παιδικά τουβλάκια και να δοκιμάσουν τώρα να παράγουν δέντρα με αριθμούς ξεκινώντας από τα κάτω 
κλαδιά προς τα πάνω.

( Γράψε στα κάτω 
κλαδιά του διπλανού 
«δέντρου» ένα συν-

δυασμό από 3 
πρώτους παρά-

γοντες (ίδιους ή διαφορετικούς).

( Ανεβαίνοντας στο πιο πάνω «κλαδί» να κάνεις τον πολλα-πλασιασμό ανάμεσα στους δύο παράγοντες και να μεταφέρεις τον τρίτο όπως είναι.

( Στο τελευταίο κλαδί να κάνεις και τον άλλο πολλαπλασιασμό.

( Δοκίμασε τώρα με 
άλλους πρώτους 
παράγοντες.

( Συνέχισε κάνο-

ντας τον πρώτο 
πολλαπλασιασμό ανάμεσα στους δύο και μετάφερε τον τρίτο.

( Κάνε τον τελευταίο πολλαπλα-σιασμό. Η διαδικασία παραγω-γής του αριθμού ολοκληρώθηκε.
Οι προηγούμενες δραστηριότητες μας οδηγούν στο συμπέρασμα:

Γινόμενο πρώτων παραγόντων
Ένας σύνθετος αριθμός μπορεί να εκφραστεί και ως γινόμενο πρώτων αριθμών (γινόμενο πρώτων παραγόντων).

Παράδειγμα

Ο αριθμός 10, μπορεί να εκφραστεί και ως 2 ( 5.


Η σειρά των διαιρέσεων δεν παίζει κανένα ρόλο, γιατί κάθε σύνθετος αριθμός αναλύεται σε γινόμενο πρώτων παραγόντων μόνο κατά έναν τρόπο. 
Παράδειγμα
12 = 2 ( 6 = 2 ( 2 ( 3 
12 = 3 ( 4 = 3 ( 2 ( 2
Για να αναλύσουμε έναν σύνθε-το αριθμό σε γινόμενο πρώτων παραγόντων, μπορούμε να εργαστούμε με δεντροδιάγραμμα ή διαδοχικές διαιρέσεις.


Εφαρμογή 1η

Να εκφράσετε τον αριθμό 60 ως γινόμενο πρώτων παραγόντων με δεντροδιάγραμμα.

Λύση
α. Εξετάζουμε, σύμφωνα με τα κριτήρια διαιρετότητας, ποιος εί-ναι ο μικρότερος πρώτος αριθμός με τον οποίο διαιρείται ο αριθμός 60. Βρίσκουμε ότι είναι το 2.

Επομένως, γράφουμε 
το γινόμενο 2 ( 30. 
β. Από κάτω, αφού 
γράψουμε ξανά τον
πρώτο παράγοντα 
(το 2), συνεχίζουμε αναλύοντας με τον ίδιο τρόπο το 30. Διαιρεί-ται με το 2 και έτσι γράφουμε το 
γινόμενο 2 ( 15. 
γ. Γράφουμε ξανά τους πρώτους παράγοντες όπως είναι (2 ( 2) και συνεχίζουμε αναλύοντας το 15. Δεν διαιρείται με το 2 και έτσι εξετάζουμε αν διαιρείται με το 3. Διαιρείται και έτσι γράφουμε το γινόμενο 3 ( 5.

Η ανάλυση τελειώνει, γιατί όλοι οι παράγοντες είναι πρώτοι αριθμοί. 

Απάντηση: Το 60 εκφράζεται ως 2 ( 2 ( 3 ( 5.

Εφαρμογή 2η

Να εκφράσετε τον αριθμό 90 ως γινόμενο πρώτων παραγόντων με διαδοχικές διαιρέσεις.

Λύση
α. Εξετάζουμε, σύμφωνα με τα κριτήρια διαιρετότητας, ποιος εί-ναι ο μικρότερος πρώτος αριθμός με τον οποίο διαιρείται ο αριθμός 90. Βρίσκουμε ότι είναι το 2. Έτσι τον διαιρούμε και γράφουμε από κάτω το πηλίκο, που είναι 45. 
β. Συνεχίζουμε την ίδια 
διαδικασία για το 45. 
Διαιρούμε με το 3 και 
γράφουμε το πηλίκο, 
που είναι το 15. 
γ. Διαιρούμε το 15 με το 3, 
και γράφουμε το πηλίκο, που είναι το 5. 
δ.  Διαιρούμε με το 5, και γρά-φουμε το πηλίκο, που είναι το 1. Η ανάλυση τελειώνει, γιατί το τελευταίο πηλίκο είναι το 1. 
Απάντηση: Ο αριθμός 90 εκφράζεται ως 2 ( 3 ( 3 ( 5.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τον όρο ανάλυση σύνθετου αριθμού σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. Εξήγησέ τον με ένα δικό σου παράδειγμα.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Όλοι οι σύνθετοι αριθμοί μπορούν 

να γραφούν ως γινόμενα των 
πρώτων παραγόντων 2 και 3.
( Πρέπει να βάζουμε τους παρά-

γοντες με μια συγκεκριμένη σειρά. 

( Είναι σωστή η ανάλυση σε γινό-

μενο πρώτων παραγόντων: 
66 = 2 ( 3 ( 11.


Κεφάλαιο 16ο 

Πολλαπλάσια 
ενός αριθμού – Ε.Κ.Π.
Έχουμε πολλά κοινά μεταξύ µας

( Βρίσκω πολλαπλάσια δύο ή περισσότερων αριθμών.
( Βρίσκω τα κοινά πολλαπλάσια και εντοπίζω το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) δύο ή περισσότερων αριθμών.
( Χρησιμοποιώ τις διαδοχικές διαιρέσεις των αριθμών για να βρω το Ε.Κ.Π.
Δραστηριότητα 1η
Συμπλήρωσε τα γινόμενα στον παρακάτω πίνακα:

	(
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
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( Τι είναι για το 3 οι αριθμοί στη γραμμή του; ……………………...
( Υπάρχουν κοινοί αριθμοί στις τρεις γραμμές; ……… Αν ναι, κύκλωσέ τους.

( Τι είναι οι αριθμοί που κύκλω-σες για το 3 το 4 και το 6; 

……………………………………..

……………………………………..

( Ποιος είναι ο μικρότερος; ……..
Δραστηριότητα 2η
Στο αγροτικό ιατρείο του χωριού ο παιδίατρος έρχεται ημέρα Δευτέρα κάθε 2 εβδομάδες και η οφθαλμίατρος την ίδια μέρα, κά-θε 3 εβδομάδες. Αν κάποια Δευ-τέρα βρέθηκαν μαζί στο ιατρείο πότε θα βρεθούν ξανά μαζί;
( Μετά την αρχική τους συνάντηση, σε πόσες  εβδομάδες θα πάει ξανά 
ο παιδίατρος; 
……………………………………..
( Σε πόσες εβδομάδες θα πάει ξανά η οφθαλμίατρος; 
……………………………………..
( Αν αριθμήσουμε τις εβδομάδες μετά τη συνάντηση για να σημειώσουμε τις επισκέψεις των γιατρών, συνέχισε συμπληρώ-νοντας τον πίνακα: 
	Εβδομάδα (μετά την α΄ συνάντηση)
	1η
	2η
	3η
	4η
	5η
	6η

	Παιδίατρος (επίσκεψη ανά 2 εβδομάδες)
	–
	(
	
	
	
	

	Οφθαλμίατρος (επίσκεψη ανά 2 εβδομάδες)
	–
	–
	
	
	
	


( Ποιος είναι ο αριθμός που αντιστοιχεί στην εβδομάδα που ψάχνουμε; ………………………..
( Μπορείς να διακρίνεις από τον πίνακα ποια ιδιότητα έχει ο αριθ-μός της εβδομάδας κοινής επί-σκεψης; Εξήγησε: ……………….
……………………………………..
……………………………………..
( Πότε θα είναι η 3η κοινή συνά-ντηση; …………………………….
Οι προηγούμενες δραστηριότητες μας βοηθούν να συμπεράνουμε:
Πολλαπλάσια φυσικού αριθμού, Ε.Κ.Π. δύο ή περισσότερων αριθμών 
Πολλαπλάσιο ενός φυσικού αριθμού λέγεται ο αριθμός που προκύπτει, όταν τον πολλαπλα-σιάσουμε με έναν άλλο φυσικό αριθμό.

Κάθε φυσικός αριθμός έχει άπειρα πολλαπλάσια. 

Κοινά πολλαπλάσια δύο ή περισσότερων φυσικών αριθμών λέγονται οι αριθμοί που είναι πολλαπλάσια όλων αυτών των φυσικών αριθμών.
Παράδειγμα
Πολλαπλάσια του 4 είναι οι αριθ-μοί: 
0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ..., άπειρο
Πολλαπλάσια του 6 είναι οι αριθ-μοί: 
0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, ..., άπειρο
Κοινά πολλαπλάσια του 4 και του 6 (εκτός από το 0) είναι οι αριθμοί 12, 24, 36, ...


Το μικρότερο από τα κοινά πολλαπλάσια, εκτός από το 0, λέγεται Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.).

Παράδειγμα
Το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο του 4 και του 6 είναι το 12.
Για να βρούμε το Ε.Κ.Π. δύο ή περισσότερων αριθμών εξετάζουμε τον μεγαλύτερο από αυτούς. Αν αυτός δεν είναι το Ε.Κ.Π. τους, τον διπλασιάζουμε, τριπλασιάζουμε κ.λπ., ώσπου να βρούμε το πολλαπλάσιό του που είναι πολλαπλάσιο και των άλλων αριθμών.

Ένας άλλος τρόπος είναι να τους αναλύσουμε ταυτόχρονα σε γινόμενο πρώτων παραγόντων με τη μέθοδο των διαδοχικών διαιρέσεων. Το Ε.Κ.Π. τους είναι το γινόμενο όλων των πρώτων παραγόντων. Ο τρόπος αυτός φαίνεται αναλυτικά παρακάτω (στην 1η εφαρμογή).
Εφαρμογή 1η

Βρίσκω το Ε.Κ.Π. των αριθμών 30, 36 και 45 με διαδοχικές διαιρέσεις.

Λύση
α. Εξετάζουμε, σύμφωνα με τα κριτήρια διαιρετότητας, ποιος εί-ναι ο μικρότερος πρώτος αριθμός ο οποίος διαιρεί τουλάχιστον τον έναν από τους τρεις αριθμούς. Είναι ο αριθμός 2, ο οποίος διαιρεί το 30 και το 36. Διαιρούμε αυτούς τους αριθμούς, γράφου-με τα πηλίκα τους από κάτω και γράφουμε το 45 όπως είναι.

β. Συνεχίζουμε 
την ίδια διαδικασία,
αναζητώντας πά-

ντα το μικρότερο 
πρώτο αριθμό που
να διαιρεί τουλά-

χιστον τον έναν αριθμό. Όσους δεν διαιρούνται τους ξαναγρά-φουμε από κάτω, μέχρι να γί-νουν όλα τα πηλίκα ίσα με το 1. 

Απάντηση: Το Ε.Κ.Π. των αριθμών 30, 36 και 45 είναι το 
2 ( 2 ( 3 ( 3 ( 5 = ……

Εφαρμογή 2η

Οι μαθητές μιας τάξης χωρίζο-νται σε ομάδες των 5 ή των 6 παιδιών χωρίς να περισσεύει κανένας. Πόσοι μπορεί να είναι;

Λύση
Ο αριθμός των μαθητών πρέπει να είναι κοινό πολλαπλάσιο του 5 και του 6. Για να βρω το Ε.Κ.Π. του 5 και του 6, σκέφτομαι τα πολλαπλάσια του 6 μέχρι να βρω το πρώτο κοινό τους πολ-λαπλάσιο: 0, 6, 12, 18, 24, 30.

(Υπάρχουν πολλά κοινά πολλαπλάσια, αλλά οι μα-

θητές δεν μπορεί να είναι περισσότεροι από 30.)

Απάντηση: Οι μαθητές είναι 30.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους πολλαπλάσιο και Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.).
Εξήγησε τον καθένα με δικά σου παραδείγματα.
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Οι αριθμοί 0, 9, 18, 27 και 36 είναι
κοινά πολλαπλάσια του 3 και του 9. 

( Το Ε.Κ.Π. (4, 40) είναι το 40.
( Το Ε.Κ.Π. δύο αριθμών μπορεί να
είναι αριθμός μικρότερος από τους δύο.



Κεφάλαιο 17ο 

Δυνάμεις
Πολλοί μαζί είμαστε πιο δυνατοί

( Γνωρίζω την έννοια και τον συμβολισμό της δύναμης ενός αριθμού.
( Διαβάζω και γράφω δυνάμεις.
( Γράφω το γινόμενο ίδιων παραγόντων με δύναμη και αντίστροφα. 
( Υπολογίζω τις δυνάμεις ενός αριθμού.
Δραστηριότητα 1η
Ξέρουμε ότι ο πολλαπλασιασμός είναι μια σύντομη πρόσθεση με ίδιους προσθετέους.

( Υπολόγισε με σύντομο 
τρόπο πόσα μικρά 
τετράγωνα υπάρχουν 
στο διπλανό σχήμα.

( Γράψε την πράξη που έκανες:

……………………………………..

( Υπολόγισε το πλήθος 
των μικρών κύβων στην
διπλανή κατασκευή:


( Τι παρατηρείς για τους παρά-γοντες σε καθεμία από τις προη-γούμενες ισότητες; 

Δραστηριότητα 2η
Από τα αρχαία ακόμη χρόνια οι άνθρωποι έδωσαν ιδιαίτερη προ-σοχή στους πολλαπλασιασμούς στους οποίους όλοι οι παράγο-ντες ήταν ίδιοι. Στον Πάπυρο του Αχμές (αρχαίο μαθηματικό αιγυ-πτιακό χειρόγραφο που ο Ριντ μετέφερε στη Βρετανία) διαβά-ζουμε το παρακάτω πρόβλημα:

Υπάρχουν εφτά σπίτια. Σε κάθε σπίτι ζουν εφτά γάτες. Κάθε γάτα έφαγε εφτά ποντίκια. Κάθε ποντί-κι, αν ζούσε, θα έχει φάει εφτά στάχυα. Κάθε στάχυ που φυτεύε-ται παράγει εφτά κούπες σιτάρι. Πόσο περισσότερες κούπες 
σιτάρι θα παραχθούν 
χάρη στις γάτες κατά 
την επόμενη σοδειά;
( Γράψτε τη διαδικασία που θα ακολουθήσετε για να λύσετε το «πρόβλημα»:

……………………………………..
……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

( Πιστεύετε ότι οι αρχαίοι Αιγύπτιοι δάσκαλοι έβαλαν το πρόβλημα αυτό μόνο για να βρεθεί η ποσότητα του σιταριού;
……………………………………..

……………………………………..

……………………………………..

Πολλές φορές συναντάμε γινόμε-να στα οποία όλοι οι παράγοντες είναι ίσοι. Αυτά τα γινόμενα είναι δυνατό να εκφραστούν με πιο σύντομο τρόπο.

Δύναμη φυσικού αριθμού
Ένα γινόμενο με ίδιους παράγοντες μπορεί να γραφεί ως δύναμη.

Η δύναμη αποτελείται από δύο αριθμούς: τη βάση που είναι ο αριθμός που χρησιμοποιείται ως παράγοντας στο γινόμενο και τον εκθέτη που δείχνει πόσες φορές ο αριθμός της βάσης χρησιμοποιείται ως παράγοντας.

Παράδειγμα
Παράγοντες γινομένου – δύναμη
2 ( 2 ( 2 ( 2 ( 2 = 25
25
2: βάση
5: εκθέτης


Ο εκθέτης γράφεται με μικρότερο μέγεθος, πάνω και δεξιά από τη βάση. Για παράδειγμα, η δύναμη με βάση το 2 και εκθέτη το 5 γράφεται 25 και διαβάζεται: 2 στην πέμπτη (δύναμη).
Η δύναμη με εκθέτη το 2 διαβά-ζεται στη δεύτερη ή στο τετρά-γωνο (π.χ. 52: 5 στη δεύτερη ή 
5 στο τετράγωνο). Η δύναμη με εκθέτη το 3 διαβάζεται στην τρίτη ή στον κύβο (π.χ. 53: 5 στην τρίτη ή 5 στον κύβο).

52 = 5 ( 5 (είναι το εμβαδό τετραγώνου με πλευρά 5)

53 = 5 ( 5 ( 5 (είναι ο όγκος κύβου με ακμή 5)
Εφαρμογή 1η

Να βρείτε το γινόμενο πρώτων παραγόντων του αριθμού 243. Μπορείτε να γράψετε το γινόμε-νο αυτό με συντομότερο τρόπο;
Λύση
Εξετάζουμε, σύμφωνα με τα κρι-τήρια διαιρετότητας, ποιος είναι ο μικρότερος πρώτος 
αριθμός ο οποίος διαιρεί
τον αριθμό 243. Βρίσκου-
με ότι είναι ο αριθμός 3 
και αρχίζουμε τη διαδικα-
σία παραγοντοποίησης. 

Ολοκληρώνοντας τη διαδικασία, βρίσκουμε το γινόμενο πρώτων παραγόντων 

243 = 3 ( 3 ( 3 ( 3 ( 3. 
Διαπιστώνουμε ότι είναι ένα γινόμενο που αποτελείται από ίδιους παράγοντες. Άρα μπορεί να εκφραστεί με δύναμη.

Απάντηση: Ο αριθμός 243 ως γινόμενο πρώτων παραγόντων είναι: 3 ( 3 ( 3 ( 3 ( 3 και με συντομότερο τρόπο είναι: 35

Εφαρμογή 2η

Να γράψετε το γινόμενο για τον υπολογισμό του εμβαδού για καθένα από τα παρακάτω τετράγωνα με τη μορφή δύναμης και να το υπολογίσετε.


Λύση – Απάντηση:
α) 32 = 3 ( 3 =   9 τ.εκ., 

β) 42 = 4 ( 4 = 16 τ.εκ., 

γ) 52 = 5 ( 5 = 25 τ.εκ.


Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους δύναμη ενός αριθ-μού, βάση και εκθέτης. Εξήγησέ τους με δικά σου παραδείγματα.
Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:
( Η ισότητα 63 = 6 ( 3
 είναι σωστή. 
( Η ισότητα 
43 = 3 ( 3 ( 3 ( 3 
 είναι σωστή. 
( Η ισότητα 42 = 16
είναι σωστή.



Κεφάλαιο 18ο 

Δυνάμεις του 10
Συσκευασία: «Δέκα σε ένα»

( Γνωρίζω τις δυνάμεις του 10.
( Γράφω τους μεγάλους αριθμούς χρησιμοποιώντας

τις δυνάμεις του 10.
Δραστηριότητα 1η
Όπως ξέρουμε, τον πολλαπλα-σιασμό ενός αριθμού με τον εαυ-τό του, μπορούμε να τον εκφρά-σουμε και με τη μορφή δύναμης.
( Να εκφράσεις το γινόμενο 10 ( 10 με δύναμη και να το υπολογίσεις.
……………………………………..
( Έχοντας εκφράσει την εκατο-ντάδα με δύναμη, πώς μπορού-με να εκφράσουμε γρήγορα τις 2, 3, 4, εκατοντάδες; 

……………………………………..

( Να εκφράσεις το 1000 με δύ-ναμη του 10. ……………………..
( Πώς μπορούμε τώρα να εκφρά-σουμε τις 2, 3, 4, ... χιλιάδες με δύναμη; …………………………...
……………………………………..
( Συμπλήρωσε τον πίνακα με τις δυνάμεις του 10.
	102
	103
	104
	105

	10 ( 10
	
	
	

	100
	
	
	



( Βρες τον κανόνα για να υπολογίζεις από τη δύναμη το γινόμενο, χωρίς να κάνεις τους πολλαπλασιασμούς.
Δραστηριότητα 2η
Ο Άρης είναι περίπου 1.000.000.000.000 μέτρα μακριά από τη Γη! Ο αριθμός αυτός μας δίνει την «εντύπωση» μιας μεγά-λης απόστασης, αλλά σε σχέση με τι; Το σχολείο απέχει 100 μέτρα από το σπίτι! Αν μας έλεγαν ότι το μήκος του γαλαξία μας είναι 1.000.000.000.000.000.000.000 μέτρα, ξαφνικά ο Άρης θα έμοια-ζε σαν ένας πολύ κοντινός γείτο-νας (που, για τις αστρονομικές αποστάσεις, είναι πραγματικά)!

Διαβάζοντας το παραπάνω κεί-μενο, παρατηρούμε ότι η απεικό-νιση, η σύγκριση, ακόμα και η ανάγνωση τεράστιων αριθμών είναι δύσκολη υπόθεση. Για να μπορούμε να τους διαβάζουμε πιο εύκολα, να βλέπουμε με μια ματιά τη «μεγαλοσύνη» τους και να κάνουμε πράξεις με αυτούς, τους εκφράζουμε με τις δυνάμεις του 10. Έτσι:
Το μήκος του γαλαξία μας είναι: …… μέτρα.

Η απόσταση από τη Γη ως τον Άρη είναι:  ……… μέτρα.

Το σπίτι απέχει από το σχολείο: ……… μέτρα.

Οι δυνάμεις του 10 μας επιτρέ-πουν να εκφράσουμε τη σύγκριση μεγεθών, που διαφορετικά θα ήταν δύσκολο να συγκριθούν.
( Μπορείτε τώρα να απαντήσετε, συγκρίνοντας τους αριθμούς ως δυνάμεις του 10, στην ερώτηση: «Πόσες φορές μεγαλύτερο είναι το μήκος του γαλαξία μας από την απόσταση Γη - Άρη;».
……………………………………..
Από τις προηγούμενες δραστηριότητες συμπεραίνουμε ότι, χρησιμοποιώντας τις δυνάμεις του 10, μπορούμε να γράψουμε με σύντομο τρόπο πολύ μεγάλους αριθμούς.

Δυνάμεις του 10
Κάθε δύναμη του 10 είναι ίση με τον αριθμό που σχηματίζεται από το ψηφίο 1 και τόσα μηδενικά όσες μονάδες έχει ο εκθέτης. Μπορούμε να γράψουμε τους αριθμούς 10, 100, 1000, ...ως δυνάμεις με βάση το 10 βάζο-ντας ως εκθέτη τον αριθμό που δείχνει πόσα μηδενικά έχουν.
Παράδειγμα
102 = 100 
104= 10.000 
1.000 = 103 
1.000.000 = 106
Για να γράψουμε έναν πολυψήφιο αριθμό, με τη βοήθεια των δυνά-μεων του 10 κάνουμε τα εξής: 

α. Τον μετατρέπουμε σε γινόμενο με το 10, 100, 1000, ... ανάλογα με τον αριθμό των 0 που υπάρχουν στον αριθμό. 

β. Μετατρέπουμε το 10, 100, 1000, ... σε δύναμη του 10 

γ. Ο πολυψήφιος αριθμός έχει τώρα τη μορφή γινομένου του οποίου ο δεύτερος παράγοντας είναι δύναμη του 10.

Παράδειγμα
Οι αστροφυσικοί έχουν ανακαλύψει στο διάστημα περίπου 500.000.000 γαλαξίες. 

α. Αυτό γράφεται και ως: 
5 ( 100.000.000 

β. 100.000.000 = 
γ. 500.000.000 = 5 · 

Εφαρμογή 1η

Οι επιστήμονες υπολογίζουν ότι, όταν το βακτήριο της φυματίω-σης προσβάλλει έναν άνθρωπο, εφ’ όσον οι συνθήκες είναι ικανο-ποιητικές, μέσα σε 12 ώρες δημιουργείται συγκέντρωση 1.500.000 ατόμων στον οργανι-σμό. Πόσα άτομα βακτηρίου θα υπάρχουν στον άνθρωπο, αν αρχίσει την αντιβίωση 2 μέρες, αφού προσβληθεί από το βακτή-ριο; Να εκφράσετε τον αριθμό με τη βοήθεια των δυνάμεων του 10.

Λύση:
Ξέρουμε ότι 2 μέρες είναι 
4 δωδεκάωρα. Αφού ο ιός πολλαπλασιάζεται περίπου κατά 
1.500.000.000 μονάδες κάθε 12 ώρες, έπειτα από 2 μέρες θα υπάρχουν 1.500.000.000 ( 4 = 6.000.000.000 μονάδες.

Μετατρέπουμε τον αριθμό στο γινόμενο 6 ( 10.000.000.000

Μετατρέπουμε το 10.000.000.000 στη δύναμη 10…. Ο αριθμός γράφεται τώρα

6 ( 10….
Απάντηση: Σε 2 μέρες θα υπάρχουν περίπου 6 ( 10…  μονάδες του ιού.

Εφαρμογή 2η

Ο πληθυσμός της Γης είναι περίπου 7 ( 109 άνθρωποι. 


Γράψε τον αριθμό αυτό 
στην κανονική μορφή.

Λύση
Η δύναμη 109 είναι ίση με το 1.000.000.000.

Άρα το γινόμενο 7 ( 109 = 
7 ( 1.000.000.000 = 7.000.000.000.

Απάντηση: Ο πληθυσμός της Γης είναι περίπου 7.000.000.000 άνθρωποι.

Ερωτήσεις για αυτοέλεγχο και συζήτηση
Στο κεφάλαιο αυτό συναντήσαμε τους όρους δυνάμεις του 10 και έκφραση αριθμού με δύναμη του 10.
Εξήγησέ τους με δικά σου παραδείγματα.

Σημειώστε αν είναι σωστές ή λάθος και συζητήστε τις παρακάτω εκφράσεις:

( Σε μια δύναμη του 
10 εκθέτης είναι
 πάντα το 10.
( Οι αριθμοί εκφρά-
ζονται με δύναμη
του 10 μόνο για 

μεγάλες αποστάσεις.
( Η ισότητα 101 = 10
είναι σωστή.

Περιεχόμενα 2ου τόμου

1η Θεματική Ενότητα (συνέχεια)
10. Ένα μηχάνημα που μιλάει 
μαθηματικά μαζί μου (Η χρή-ση του υπολογιστή τσέπης)
9
11. Πρόχειροι λογαριασμοί 
(Στρογγυλοποίηση φυσικών 

και δεκαδικών αριθμών)
20
12. Μπαίνεις μόνο αν χωράς 
ακριβώς (Διαιρέτες ενός αριθμού – Μ.Κ.Δ. 
αριθμών)..
31
13. Μάντεψε το μυστικό 
κανόνα μου (Κριτήρια 
διαιρετότητας)
40 

14. Είμαστε και οι πρώτοι! 
(Πρώτοι και σύνθετοι 
αριθμοί)
62

15. Δέντρα με αριθμούς (Πα-

ραγοντοποίηση φυσικών 
αριθμών)
62

16. Έχουμε πολλά κοινά 
μεταξύ μας (Πολλαπλάσια 
ενός αριθμού) – Ε.Κ.Π.)
73 
17. Πολλοί μαζί είμαστε πιο 
δυνατοί (Δυνάμεις)
84 
18. Συσκευασία: «Δέκα σε 
ένα» (Δυνάμεις του 10)
96


Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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Εγώ είμαι ο πρώτος πρώτος.
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